
UN CRONICAR HUNEDOREAN DESPRE EVENIMENTELE DIN 
1848-1849. 

PREOTUL NISTOR SOCACIU DIN BISCARIA - SIMERIA " 

Din totdeauna, biserica a avut şi are un rol deosebit în viaţa poporu
lui nostru. Plămădit, în epoca de expansiune a creştinismului, acest 
popor, a fost ocrotit, de la început, în leagănul bisericii creştine. ÎnU!ii 
lui paşi, în viaţă, au fost călăuziţi tot de această biserică, deoarece orga
nizarea ei a premers celor dintâi organizaţii de amploare a poporului 
nostru. Continuând apoi peste veacuri această funcţie de ocrotire a 
Yieţii sale, biserica şi slujitorii ei au constituit cel mai statornic sprijin 
al vieţii social politice, al românilor transilvăneni!. 

În frământata istorie a teritoriului hunedorean, preoţimea a avut 
un rol însemnat, fie că a fost vorba de răscoala ţăranilor români de la 
1784-1785, fie de evenimentele ce au avut loc după o jumătate de 
secol şi anume în anul revoluţionar 1848-18492. Alături de Simion 
Balint din Roşia, Simion Groza din Rovina, Ioan Faur din Juncu de 
Sus, Lupu Iov din Vaca, Lazăr Comşa din Ribiţa, Petru Pipoş din Hon
dol, Mihai Maxim din Haţeg, Nicolae Crainic din Dobra, Ioan Orbonaş 
din Ilia3, la loc de cinste, se înscrie şi preotul Nistor Socaciu din 
Biscaria (Simeria). S-a născut la 3 septembrie 1814, fiind al 7-lea copil 
al familiei Socaciu, băştinaşă din satul Folt, corn. Rapolt, judeţul Hune
doara. Dintre rudele sale, un număr de, 9 bărbaţi ajunseră preoţi în 
satele învecinate, aceştia fiind şi cei ce-l îndeamnă pe tatăl său să-l dea 
la şcoală. Urmează cursurile şcolii primare în satul Pricaz, din apro
piere, unde dascălul Nicolae Josan l-a învăţat într-o iarnă „cunoaşterea 
slovelor şi slovenirea". În toamna următoare, este elev la şcoala din 
Orăştie, unde în „9 ierni (pentru că vara trebuia să lucreze la c{1mp) a 
învăţat cetirea cu litere cirile şi latine, aritmetica, cântările şi tipicul 
slujbelor bisericeşti", primind la 3 iunie 1830 testimonia şcolară „ca 
vrednic de laudă". Rămas orfan de tată (la numai 17 ani) este nevoit. 
pentru a face faţă greutăţilor, să muncească. în urma morţii cantorului 
bisericii din Foli, petrecută în ianuarie 1831, este recomandat, de preotul 
Mihai Popovici, în locul acestuia. în baza examinării, la care este supus. 
de către protopopul Petru Pipoş din Hondol, este numit cantor şi das
căl. Slujeşte la Folt „3 ierni ca dascăl şi 6 ani cantor, timp în c::ire a 
trebuit să muncească, din greu, atât la casa părintească, cât şi la gos
podăria preotului care era un om „iute din fire". La 10 ianuarie 1837. 
cu recomandare de la acelaşi Petru Pipoş, merge la Sibiu „spre ascul
tarea cursului de preoţie", curs cu durata de 6 luni, pe care însă nu 

1 Ioan Frăţiilă, Biserica şi slujitorii ci în apărarea vieiii social poliitce a ro1mî-
11i!or hunedoreni, în Sargeţia XXV, Deva, 1992-1994, p. 375. 

2 Victor Cheresteşiu, Adunarea naţională de la Blaj, Bucureşti, 1966, p. 218. 
3 Mircea Păcurariu, Istoria vieţii bisericeşti a românilor hunedoreni în Epi

scopia Ardealului, Arad, 1989, p. lOO. 
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l-a urmat în întregime (numai 3 luni şi jumătate), fiind chemat de săteni 
„la candidăţie de preot" în Biscarea şi la căsătoria cu Sofia, fiica răpo
satului preot, Ioan Precup. Cu învoire de la episcop, ales de întregul 
sat, este hirototinit, la 25 iunie 1837, de episcopul Vasile Moga, însă, 
moa1tea timpurie a soţiei sale, întâmplată la 5 noiembrie acelaşi an, îl 
aruncă în braţele disperării, aceasta fiind printre altele şi una din 
cauzele care l-au determinat, mai târziu, după cum singur declară ,,să 
alcătuiască în vers istoria vieţii" sale4• 

Cel care ne oferă primele informaţii despre preotul Nistor Socaciu şi 
despre „lucrarea vieţii lui" este Francisc Hossu Longin, avocat din Deva, 
om de aleasă cultură şi însufleţit de puternice sentimente române~ti. 
Portretul, pe care-l creionează preotului, pe când acesta se apropia de 
vârsta senectuţii, îl prezintă ca pe un veritabil intelectual, care ştia 
rostul tuturor lucrurilor: „avea un glas dulce şi fermecător, apoi, deşi 
mergea spre bătrâneţe, era verde ca un june. Era vorbăreţ şi avea ges
t.uri ca şi cum ar fi crescut în casă aleasă, scurt era manierat şi sim
patic. Pentru aceea avea conştiinţă cu toţi factorii din judeţ şi era pri
mit în tot locul cu o deosebită atenţie"5 . 

Acelaşi Francisc Hossu Longin continuă astfel portretul lui: „N-a 
învăţat prea multă şcoală, dar având un talent deosebit şi o sârguinţ;1 
de fier şi-a însuşit multe cunoştinţe - mai ales practice, iar ca poet -
aşa cum putea fi pe acele vremuri şi ca meşter de-a scrie cu litere chi
rilice - rar se găsesc pe vremea lui. Avea o memorie de invidiat, 
cunoştea multă lume şi ştia a se impune chiar şi străinilor, cu care 
venea în contact şi cărora le spunea multe adevăruri, de care alţi români 
nu aveau curajul a face. Mai de însemnat e că popa Nistor a scris cu 
litere cirile, o carte întreagă în care-şi descrie viaţa lui şi evenimentele 
din 1848 de pe teritoriul unde se afla el atunci şi din care-mi cetea şi 
mie, de multe ori, legându-mi de suflet că dacă voi ajunge mai mare 
şi învăţat, să mă îngrijesc ca să se transcrie cu litere latine, să o poată 
ccti şi alţii "G. 

Intitulată „Epistolă a năcazmilor ~i Istoria timpurilor trecute((, ma
nuscrisul prezintă o cronică, în proză şi versuri, ce tratează întâmplă
rile din perioada anilor 1830-1856. Manuscrisul original este cuprins 
într-o carte de forma 21 X 27 cm, legat cu o copertă dintr-o scoarţă 
tare şi are 416 pagini de text şi 3 pagini de sumar. A fost scris cu litere 
chirilice şi se încheie în anul 1856. Acest manuscris, a fost cunoscut în 
1885 de George Bariţiu. fiindu-i trimis de Francisc Hossu Longin. Prin 
grija lui Bariţiu, manuscrisul a fost copiat cu litere latine şi donat 
Academiei Românei. Manuscrisul lui Bariţiu a fost cercetat, în 1906, de 
Sever Dan care a scris un serial despre el în Gazeta Transilvaniei, de la 
Braşov8 . Cu ocazia unei adunări a Despărţământului Deva, al Astrei. 
ţinută la Biscarea, pe Jângă prezentarea ,unei recenzii a manuscrisului 
s-a făcut şi un parastas de pomenire, la mormântul preotului Socaciu, 

4 Victor I. Suiaga, Deva - Contribuţii monografice, vol. H, Deva, 1984, mss .. 
în Biblioteca Muzeului C.D.R., nr. iiw. 1;5.588. 

5 Francisc Hossu-Longin, Amintiri din viata mea, Cluj-Naipoca, 1'975. p. 94. 
6 Ibidem, p. 95. . 
7 Ibidem, p. 96. 
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iar „Cuvântul de amintire" a fost rostit de Hossu Longin9 . O altă copie 
cu litere latine a fost făcută în 1963 de cătr€ Ioan Todor din Simeria, 
după care a copiat-o avocatul dr. Victor I. Suiaga din Deva. Copia făcută, 
de acesta din urmă, a fost donată Bibliotecii Institutului Teologic din 
Sibiu10. Această copie a fost studiată de prof. Beniamin Basa, în 1968, 
pe atunci muzeograf la muzeul devean, care în articolul său s-a oprit 
asupra a două lucruri mai importante şi anume descrierea adunării de 
pe Câmpia Libertăţii de la Blaj şi asupra bătăliei de la Podul Simeriei 
din februarie 134911. 

Deşi cartea descrie, în principal, evenimente petrecute în viaţa auto
rului, acesta nu poate face abstracţie de ceea ce se petrece începând 
cu primăvara anului 1848. Scrisă atât în versuri cât şi în proză, această 
cronică este structurată astfel: o primă parte, intitulată „Cuvânt către 
Cetitori" în care este prezentată genealogia autorului, urmează apoi 
10 părţi în versuri, însoţite fiecare de câte o Predoslovie şi în sfârşit 
o ultimă parte în proză, în care se vorbeşte despre evenimentele ce au 
urmat după 1848. Partea cea mai importantă a manuscrisului este cea 
în care descrie lupta de la Podul Simerii, ca martor ocular, servind un 
preţios document şi anume că acea luptă nu a fost raportată de ungurii 
lui Bem ci s-a terminat cu retragerea ambelor tabere - adecă a fost 
o luptă nedecisă, după cum spunea Hossu Longin şi conchide „pentru 
aceea nu voia bătrânului să o arate oricui" 12 . 

Începând cu a patra parte a cronicii (1180 versuri) intrăm, de fapt, 
~n miezul evenimentelor anului revoluţionar 184813. Încă de la începutul 
lunii aprilie se proiecta ţinerea la Hunedoara a unei adunări populare, 
în cadrul căreia, urma să se hotărască atitudinea românilor hunedoreni 
faţă de tendinţele unioniste ale guvernului maghiar. Sfătuiţi de avo
catul Petru Dobra să nu semneze pentru nimeni, dată fiind situaţia 
confuză din Transilvania, atitudinea românilor avea să se manifeste, 
abia la începutul lunii mai, la Blaj14. 

Într-aceea primăvară 
Ne veni o veste iară 
Că să face adunare 
La Blaj cu mulţimea mare. 

Să fie pentru iertare 
Iertare din iobăgie 
Să nu mai fie robie 
Şi la toţi cu veselie 

s Victor I. Suiaga, op. cit., p. 134. 
9 Fr. Hossu-Longin, op. cit., p. 96. 
10 Victor I. Suiaga, op. cit., p. 135. 
11 Drumul socialismului, op. cit., nr. Gl/31 iulie 1968, nr. 66/18 aug. 1968. 
1~ Fr. Hossu Longin, op. cit., p. 95. 
13 V. I. Suiaga, op. cit., p. 141. 
H Liviu Maior, Aspecte ale desfăşurării revoluţiei din anii 1848 - 1849 în 

comitatul Hunedoara, în Sargeţia V, Deva, 1970, p. 227. 
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Cu nespusă bucurie 
Inima s-a încălzit 
Că din veci s-a fost răcit15. 

Despre cele petrecute pe Câmpia Libertăţii de la Blaj, cronicarul 
află de la unul din participanţi, un localnic ce stătuse 5 zile la Blaj 
şi care a povestit sătenilor toate cele văzute şi auzite acolo16. 

Şi acel câmp de adunare 

Ne-a dat un nume marc 
Acela nume să fie 
Să-l aibă până-n vecie 
Tocmai Câmpul Libertăţii 
Zorii Soarelui Dreptăţii 
Într-acel c<:împ s-a vestit 
Iobăgia de ieşit 
Ca mai mult să nu mai fie 
Patrule în iobăgie 
Cu aceea veste sfântă 
De strămoşii noştri dorită 
Au venit acel bărbat 
Pe care satul l-a mânat. 

Autorul face referire şi la participanţii la adunare, în special la preo
ţime, care de altfel a avut un rol precumpănitor în conducL'rea 
poporului: 

Cinci protopopi de o dată 
Fuseseră atunci la olaltă 
Pentru Pipoş hondoleanul 
Mihai Maxim haţe,ganul 
Nicolae Crainic dobreanul 
Orbonaşi ilianul 
Şi cu Duma peştişanullî. 

Tot în versuri, vorbeşte popa Socaciu, despre chemarea romc"1nilor la 
Haţeg, în legiunea prefectului Solomon „unde sunt adunaţi 4 - 6000 
oameni" unde şi biscărenii s-au dus şi au depus jurămdntul cerut, şi 
unde ţăranii au fost sfătuiţi să nu facă pradă în averile nemeşilor. ci 
s[1 aştepte legile care vor veni foarte curând şi vor ştt>rge iobăgia1 s. Ca 
pretutindeni în Transilvania vechiul sistem se prăbuşeşte sub loviturile 
răzvrătitilor. 

În r~portul înaintat Comitetului de la Sibiu de către avocatul Petru 
Dobra, se descria desfăşurarea evenimentelor şi se sublinia faptul plin 
de semnificaţii al modului cum poporul înţelege revoluţia subliniind o 
legătură firească cu răscoala condusă de Horea, care în această parte a 

15 V. I. Sulaga, op. cit., p. 142. 
16 Idem. 
17 Ibidem, p. 146. 
1s Liviu Maior, op. cit„ p. 229. 
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ţării a atins puncte maxime: „el a urmat cursul revoluţiunii din anul 
1784, să răstoarne şi să deprede curţile proprietarilor aristocraţi de 
unde au izvorât atâtea tiranii şi baiibarii în contra iobagilor"19. La mijlo
cul lunii octombrie (17-18) românii dezarmează şi înlătură aparatul 
administrativ existent, iar în 12 ianuarie 1849 comanda militară aus
triacă recunoaşte noua administraţie hunedoreană, astfel că prefectului 
Nicolae Solomon îi revin doar misiile militare şi acelea nu foarte uşoare, 
de a face faţă presiunii militare maghiare. Acest nou tip de organi
zare conţine în sine însăşi ideea de stat naţional la românii ardeleni, 
viguros manifestată, graţie unui spirit revoluţionar pătruns pe pbiu
rile hunedorene în vremea revoluţiei2°. 

Cea mai interesată parte a cronicii o reprezintă însă, descrierea vesti-
tei bătălii de la Podul Sirneriei, de pe rcîul Strei: 

Şi până la pod veniră 
Precum din Deva porniră 
Până la Podul Simeriei 
Podul morţii şi-al pierii 
Ba şi Podul l-au trecut 
Şi pe Bem l-au întâlnit 
Şi apoi cu toţi s-or întors 
Iară către Deva-n jos 
Fugeau ungurii călare 
De umplură drumul mare 

Şi trecând în sus şi-n jos 
Dau foc la case vârtos 

Ba şi oameni au puşcat 
Pe carele i-au aflat 
Şi copiii şi femei 
l-a puşcat ca vai de ei 

Tunurile aşezară 
Şi prin tufe şi p-afară 
A.şteptând să vie 
Puhner de 'la Orăştie". 

Bătălia decisivă \al"e loc în 9 februarie (şi este descrisă în partea a 8-a 
a Cronicii) când armatei maghiare îi sosesc întăriri. După şarje respinse 
de ambii beligeranţi, încât puştile se auzeau de parcă „ar fi fost prăştilă 
arsă pe foc cu caru", a „fost groaznică moarte şi dintr-o parte şi din
tr-alta" încât „numărul morţilor nu să ştie cât a fost de mare". Sfârşitul 
bătăliei a rămas nedecis: 

1u Ibidem, p. 152. 

Fiind sară pe-noptat 
De bătaie s-or lăsat 
Noaptea Puhner s-o întors 

20 Gazeta Transilvaniei, an. XI, nr. 94/1848, p. 386. 
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Şi cătră Sibiu o mers 
Şi ungurii cătră Deva 
Ne mai zicând unul ceva. 

Revenind a doua zi la podul Simeriei, ungurii constată plecaresi 
austriecilor şi înaintează până mai sus de Orăştie2 t. 

Înspăimântaţi de cele petrecute sub ochii lor, oamenii au fugit spre 
munţi - unii sau chiar în Ţara Românească - alţii (Popa Simion din 
Bobâlna şi Adam de la Urai). Preotul Socaciu a fugit înspre zona Pădu
renilor. Partea a 9-a a Cronicii (1973 versuri) povesteşte năcazurile ca 
refugiat prin satele din pădurenime. Se întoarce la Biscaria, după 2:1 
de zile: 

Tocma-n Duminica Tomii 
Cându-s înfloriţi toţi pomii 
Atunci acasă-au venit 
De pe unde am fugit 
De frica ungurilor 
În fundul pădurilor22 . 

Cea mai interesantă descriere din partea a I O-a a Cronicii, este cea 
a exploziei care a decimat 2/3 din cetatea Devei, explozie care a avut 
loc la I '13 august 1849, înainte de amiaz:1:1. 

Iară atunci luni am vc1zut 
O minune s-a făcut 
Până-n amiaz pe la zece 
Doară şi la unsprezece 
Eu şădeam la mine-n casă 
Şi tocmai prânzeam la masă 
Şi aşa am auzit 
Mintenaş am tresărit 
Ba de tot am amorţit 
Precum am fost auzit 
Căci aşa tare trăzni 
Îmi păru că să dă ti 
Şi pământul de prin casă 
Ş-am ieşit cu toţi din sat 
Cătră Deva ne-am uitat 
Şi fum mare am văzut 
Fum mare ca negura 
Ce cuprinse cetatea 
Cetatea Devei ce-i mare 
Măcar cât a fost de tare 
Atuncea când a trăznit 
Atuncea s-a huluit 

21 LiViÎU Maior, op cit., p. 230-233. 
22 V. :J. ŞUiaga, op. cit., p. 165. 
23 Ibidem, p. 167-168. 
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Atuncea numai decat 
Cu totul s-a prăpădit 
Căci în cetate au suit 
Praf mult pentru puşcărit 
Nu să ştie adevărat 
Cum praful foc a luat. 

Ultima parte, a 11-a, este scrisă numai în proză şi se încheie la 
sf<irşitul anului 1856. Cer[mdu-şi iertare de la cititori pentru greşelile 
sau lipsurile ce vor fi exist<înd, autorul Cronicii sper<'i ca aceasta să fi(• 
„apreciată şi tipărită deoarece merită asta"t4• Pentru interesul ce-l repre
zintă pentru istoria local[1, c<ît şi pentru cunoaşterea unor lucruri din 
acea vreme, vom rezuma şi cuprinsul acestei părţi. Autorul vorbeşte la 
început despre încetarea ostilităţilor şi depunerea armelor de către :.ir
mata maghiară după plecarea muscalilor „încât se făcu pace în locurile 
noastre, adecă (acolo) unde iarna a fost moarte'.\ cea cumplită", apoi se 
referă la instalarea stăp[mirii austriece şi la noua organizare administra
tivă a teritorului (cercul Devei), la introducerea noilor bani (bancnotele), 
la schimbări în conducerea Parohiei şi a Protopopiatului Devei, la vizita 
guvernatcrului Ardealului, baronul Ludovic Wohlgemuth, a episcopului 
Andrei Şaguna şi a împăratului Franz Joseph, precum şi la inundaţiile 
din vara anului 1851 2~. 

Acesta este istoricul şi cuprinsul pe scurt al Cronicii preotului Nistor 
Socaciu din Biscarea, care fără îndoială constituie o însemnată scriere 
memorialistică de la sfârşitul secolului al XIX-lea. 

În semn de preţuire pentru „lucrarea sa", cf1t şi pentru felul în care 
şi-a păstorit enoriaşii, la împlinirea a 140 de ani de la moartea acestuia 
(Hl96), locuitorii Simeriei (în care este înglobată la ora actuală, Bisca
rea, ca şi cartier al acestei localităţi) au atribuit numPle preot Nistor 
Socaciu unei străzi, pe care se află şi biserica ctitoritc"1 de el şi la care 
a slujit în ultimii ani ai vieţii. 

OLIMPIA PAL1lil1ARJL' 

A CHRONICLER FROM HUNEDOARA ABOUT TllE E\'ENTS FHOM 1848-1849, 
NISTOR SOCACIU, PRIEST FROM BISCARIA (SIMERIA) 

The paper offers us some information about Nistor Socaciu a priest's lif.:
(.1814----<1856) from Biscaria, author of a chronicle verses named: „Epistolă a năca
zurilor ~i istoria timpurilor trecute". This chronicle presents events from 1830-
1856, an wao; w.rote in chirilica! letters. The ori•ginal manuscript was con ten: 
in a book of size 21 X 27 cm, with a cover of strong barks and had 416 pages of text 

2~ Ibidem, p. 172. 
2-1 Ibid1•m. p. 170-171. 
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and 3 pages of summary. This manuscript was known in 1885 by George Ba
riţiu and it the was copied with Latin characters and donated to the Romanian 
Academy in Bucureşti. Another copy after the original of whose trace bas lost 
meanwhile, was made in 1963 by Ioan Todor in Simeria, after that it wa~ copied 
by dr. Victor I. Suiaga, ice Deva, who donated his copy to the Thr~c;logica1 
Institute Library in Sibiu. 

Even the first of all the chronicle describes the events from author's life, it 
can't 1eave this onc aside of those happened in that period. Thus, the 
author doesn't overlook, the events launched in the s.pring of 1848 (the revolutio
nary year,) starting with Romanians' rally in Câmpia Libertăţii from Blaj, at the 
beginning of May, 1848 and then continued both for the local plan and in Transyl
vania to culminate in the battle presentation from the Simeria Bridge, since 
February gth 1849 and aslo with the powder warehouse explosion from the Deva 
Fortress, at August lJth 1849. 
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